
Folketingets Lovsekretariat 

Dato: 14. februar 2012

Under henvisning til Folketingets brev af 7. februar 2012 følger hermed

social-og integrationsministerens svar på spørgsmål nr. S 2087, stillet 

af Pernille Skipper (EL).

Spørgsmål nr. S 2087:

”Finder ministeren, at der under henvisning til artiklen »Langt flere overlever 

en blodprop« på politiken.dk den 4. februar 2012, hvoraf det blandt andet 

fremgår, at mange flere lever længe efter at have haft en blodprop, er anled-

ning til at revidere Familiestyrelsens »Vejledning om vurderingen af adopti-

onsansøgeres fysiske og psykiske helbredsforhold«, hvoraf det fremgår, at 

»hvis der tidligere har været en blodprop i hjertet, skal der gives afslag på 

grund af høj risiko for ny blodprop i hjertet«?”

Svar:

Jeg kan oplyse, at det af vejledning nr. 9359 af 19. juni 2009 om vurderingen 

af adoptionsansøgeres fysiske og psykiske helbredsforhold (helbredsvejled-

ningen) fremgår, at de opstillede retningslinjer alene er vejledende. Der bør 

således altid foretages en konkret vurdering i den enkelte sag, ligesom der 

bør tages hensyn til sværhedsgraden af de pågældende helbredsmæssige 

problemer set i forhold til ansøgerens samlede sundhedstilstand. 

Adoptionsnævnet administrerer reglerne i praksis som klagemyndighed på 

området.

Hvis Adoptionsnævnet på baggrund af den lægelige ekspertise, som findes i 

nævnet, eller i forbindelse med nævnets arbejde i øvrigt, bliver opmærksom 

på ny forskning eller lignende, som kan have betydning for vurderingen af, 

om en ansøger kan blive godkendt som adoptant, kan nævnet rette henven-

delse til Ankestyrelsens Familieretsafdeling og henstille til, at der sker en 

opdatering af helbredsvejledningen. 
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Det skal bemærkes, at nævnet således ikke mere bundet af vejledningen, 

end at nævnet altid vil kunne anvende den nyeste viden inden for det medi-

cinske område. Dette gælder også, selvom dette ikke vil være i overens-

stemmelse med helbredsvejledningen. Nævnet vil også i disse tilfælde kun-

ne rette henvendelse til Ankestyrelsen med en anmodning om, at helbreds-

vejledningen opdateres.

Adoptionsnævnet holder således løbende Ankestyrelsen opdateret om fysi-

ske og psykiske helbredsforhold, som bør ændres i helbredsvejledningen. 

Det kan bemærkes, at vejledningen senest blev opdateret i juni 2009, og at 

Ankestyrelsen for tiden arbejder med en opdatering af vejledningen. 

I forbindelse med den løbende opdatering af vejledningen vil Ankestyrelsen 

også inddrage oplysningerne fra den omtalte artikel politiken.dk den 4. fe-

bruar 2012.

Karen Hækkerup

/Lene Conrad


